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최근 7개년 수능 / 작년 6, 9평 어법 정답 & 오답
 

2020 동사준동사
(v or ving) which 수일치 재귀대명사 접속사(as)

2020.9 동사준동사
(v or ving)

whose
 소유형용사 to v(5형식) 재귀대명사 도치

2020.6 it to 가주진주 what
명사절 수일치(병렬) 보어 형용사

(appealing) 자동사

2019 대동사 관계사 
that or 병렬(능수) 대명사

(that, those) 전치사+ing

2018 관계대명사
(what/whether)

what 명사절
(doing 밑줄) ing or pp 재귀대명사 stop to v 

or ing

2017 수일치
(the+형용사=복수) what명사절 or 병렬(pp) 능수(used) those ing

2016 동사준동사
(v or ving) 동격 that pp 수식 대명사(수일치) 형부(부사)

2015 동사준동사
(v or ving) 관계사 where 형용사 후치수식 능수

(devastated) 수일치(has)

2014B 동사준동사
(v or ving)

관계대명사
(that) pp 수식 to v 형부(부사)
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Key Direction

1. 자주 답이 되는 어법 사항은 있다. 따라서 ‘어떤 어법 사항인지’ 파악하는 게 
가장 먼저다.

2. 애매하고 지엽적인 거 고르면 idiot. ‘중요하고 확실한 것’이 답이다(aka 동
사, 관계사). 평가원은 여러분이 중요한 어법을 확실하게 썼으면 한다.

3. 전명구(전치사+명사)로 대표되는 ‘수식어구’를 어떻게 제거하고 문장 성분의 
‘골자’만 남기냐 하는 것이다.

4. 해석으로 ‘십중팔구’ 판별할 수 있도록 해놓는 추세. 하지만 ‘십중일이’는 분
명히 있다.

5. 기본적인 문법 사항은 알아야한다. 전치사와 접속사를 구분할 줄 알아야 하
고, 관계대명사(which, what) 뒤에는 불완전한 문장, 관계부사(when, where, 
how, why) 및 전치사+which 뒤에는 완전한 문장.
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Reference

1. S급은 평가원, 특히 수능에서 정답이 자주 되는 어법 사항.

2. A급은 평가원 어법 지문에서 정답으로는 낮은 확률로 되고(확률이다 확률), 

오답으로는 자주 등장하는 어법 사항.

3. B급은 기타 어법사항. 어쩌다 평가원 오답요원으로 등장.

4. 형광펜 문장은 그 당시 어법 문제 지문의 정답 선지. 가장 중요하다는 얘기겠지!

5. 밑줄 선지에 대문자 알파벳이 적혀 있으면, 그 당시 (A),(B),(C) 어법 문제였다는 
것이고, 번호가 적혀있으면 ①~⑤ 어법 문제였다는 것이다. 후자의 경우, 전자처럼 
양자택일 선지로 전부 수정하여 문제를 풀 수 있도록 하였다.(양자택일이 없는 것
은 해당 어법 사항의 대립항이 애매하다는 뜻이다.)
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Note
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S1. 동사 vs. 준동사(라고 쓰고 ing라고 읽는다)

1. When considered in this light, the visual preoccupation of early humans with 
the nonhuman creatures ④ inhabited / inhabiting their world becomes profoundly 
meaningful. (20.수능)

2. But the Chinese saw the world as consisting of continuously interacting substances, 
so their attempts to understand it ④ caused / causing them to be oriented toward the 
complexities of the entire “field,” that is, the context or environment as a whole. (16.수능)

3. Furthermore, a general lack of knowledge and insufficient care being taken when fish 
pens were initially constructed ③ meaning / mean that pollution from excess feed and 
fish waste created huge barren underwater deserts. (15.수능)

4. The combustion of oxygen that keeps us alive and active ② sending / sends out by-
products called oxygen free radicals. (14B.수능)

5. But knowing and not telling does not give him that feeling of “superiority that, so 
to say, latently contained in the secret, fully ④ actualizing / actualizes itself only at the 
moment of disclosure.” (20.9)

6. A special harmony ④ emerges / emerging that we missed before. (20.6)

7. This overstated, often fictionalized version of nature is no more real ― and yet no less 
real ― to them than the everyday nature right outside their doors, ② waits / waiting to be 
discovered in a child’s way, at a child’s pace. (18.9)
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8. During its first half century, games were not played at night, which meant that baseball 
games, like the traditional work day, (C) ending / ended when the sun set. (17.9)

9. Adolescents have been quick to immerse themselves in technology with most ① using 
/ use the Internet to communicate. (16.9)

10. A measurement system is objective to the extent that two observers (A) evaluate / 
evaluating the same performance arrive at the same (or very similar) measurements. 
(15.9)

11. Presumably four million seals could not compete with commercial fishermen for the 
same species without the fact (B) being / is known. (14B.9)

12. Many people offer an equal split to the partner, ⑤ leaving / leave both individuals 
happy and willing to trust each other in the future. (19.6)

13. To make the choice to express a feeling by carving a specific form from a rock, 
without the use of high technology or colors, ③ restricting / restricts the artist significantly. 
(16.6)
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S1. 동사 vs. 준동사(라고 쓰고 ing라고 읽는다)

★ 전명구로 대표되는 수식어구를 걷어낸 한 문장에서 동사는 하나다. 접속사가 있다면 그 뒤로 ‘다시 
시작’이다. 결국 문장의 동사냐 ing냐로 봐도 무방하다. 영어에서 ‘가장’ 중요한 어법이라 해도 과언이 
아니다.

1. When considered in this light, the visual preoccupation [of early humans] [with the nonhuman 
creatures] [④ inhabiting their world] becomes profoundly meaningful. (20.수능)

해석) 이러한 측면에서 고려될 때, / 초기 인간의 시각적 몰입은 / 인간 세계에 거주하고 있는 인간이 아닌 생명체에 대한 
/ 중대한 의미를 가진 것이 된다.

해설) 16수능에서 동사준동사 선지가 3연속 답이 되기를 멈추고, 자취를 감추었다가, 오랜만에 20수능에서 답으로 선정
되었다. ‘무난히’ 나왔다. 역시나 어법은 중요한 것만, 꼬지 않을 테니 확실히 알자는 평가원의 의지가 보인다. 이 문제는 
inhabited를 보자마자 ‘동사인가?’ 의심하고, 사실 눈을 옆으로 몇 센티미터만 옮겨서 becomes를 보는 순간 ‘답이네’ 
할 수 있는 문제다. 한 문장에서 동사는 하나니까. 

2. But the Chinese saw the world as consisting of continuously interacting substances, so their attempts 
[to understand it] ④ caused them [to be oriented] [toward the complexities of the entire “field,”] [that 
is, the context or environment as a whole.] (16.수능)

해석) 하지만 중국인들은 세상을 보았다 / 계속해서 상호작용하는 물질들로 구성된 것으로, / 따라서 이들의 세상을 이해
하려는 시도는 / 이들을 향하게 했다 / 그 전체 “분야”의 복잡성으로, / 즉, 전체적인 맥락 혹은 환경을 말한다.

해설) 콤마 뒤에 so라는 접속사가 나오기 때문에 이 뒤만 봐야 한다. Their attempts가 주어이고 to understand it
은 이를 꾸며주는 형용사구. 그 뒤에서도 수식어구와 전명구를 다 제거하면 so 뒤  새로운 문장에 동사가 없다. 따라서 
‘caused’가 되어야 한다. 

3. Furthermore, a general lack [of knowledge] and insufficient care [being taken] [when fish pens 
were initially constructed] ③ mean that pollution from excess feed and fish waste created huge 
barren underwater deserts. (15.수능)

해석) 더욱이, 전반적인 지식의 부족과 / 불충분한 조치는 / 양식장이 처음에 지어졌을 때 / 의미한다 / 사료 및 배설물 초
과량에서 발생한 오염이 / 거대하고 척박한 수중 사막을 만들어냈다는 것을.
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해설) 문장의 정확한 주어는 ‘a general lack and insufficient care’이다. 그 뒤 전명구와 수식어구를 다 없애고 나면, 
meaning / mean 뒤의 that절은 ‘또 다른 절’의 시작이므로 별개로 봤을 때 해당 문장 주어의 동사가 없는 불완전한 문장. 
따라서 ‘mean’가 되어야 한다.

4. The combustion [of oxygen] [that keeps us alive and active] ② sends out by-products [called oxygen 
free radicals.] (14B.수능)

해석) 산소의 연소는 / 우리를 살아있게 하고 활동하게 해주는 / 부산물을 내보낸다 / 활성산소라고 불리는. 

해설) 14B의 악명에 비해 어법은 아주 무난하였다. The combustion의 문장의 주어이고, 뒤 전명구와 수식어구를 없애
면 동사가 없다. 따라서 ‘sends’가 되어야 한다.

5. But knowing and not telling does not give him that feeling of “superiority that, [so to say], [latently 
contained in the secret], fully ④ actualizes itself only at the moment of disclosure.” (20.9)

해석) 하지만 알고서 말하지 않는 것은 그에게 느낌을 주지 않는다 / “우월감이라는, 말하자면, 보이지 않게 비밀 속에 포
함되어 있는, / 폭로의 순간에만 그 자신을 완전히 실현하는.”

해설) 관계대명사 that 뒤만 본다. superiority를 꾸며주는 동사가 actualizes임을 볼 수 있는가. 이를 보려면 콤마콤마 
친구들을 다 없애버릴 줄 알아야 한다! 

6. A special harmony ④ emerges that we missed before. (20.6)

해석) 우리가 전에 놓친 특별한 화음이 등장한다.

해설) 사실 동사 준동사라기보다, ‘emerge’가 ‘등장하다, 나타나다’라는 자동사라는 걸 묻고 싶은 문제. 따라서 뒤의 
that절이 emerge의 목적어가 아니라, harmony를 떨어져서 수식하는 것이라는 걸 파악하는 게 중요하다.

7. This overstated, often fictionalized version of nature is no more real (― and yet no less real ―) [to 
them] [than the everyday nature right outside their doors,] ② waiting to be discovered in a child’s way, 
at a child’s pace. (18.9)
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해석) 이러한 과장된, 종종 허구화된 자연의 형태는 더 이상 현실이 아니다 / - 하지만 또 그만큼 현실적이다 - / 그들에게 
/ 그들의 문 바로 밖에 있는 일상의 자연보다, / 발견되기를 기다리면서 / 아이의 방식과 아이의 속도에 맞추어. 

해설) This overstated부터 real까지 해서 문장은 완성이 되었는데, 보시다시피 전명구와 수식어구를 빼면 접속사가 없
이 그냥 콤마 뒤에 waits라는 동사가 갑툭튀 하고 있다. 안 된다. ‘and waits’ 혹은 분사구문 형태로 waiting으로 바꾸
어야 한다.

8. During its first half century, games were not played at night, which meant that baseball games, [like 
the traditional work day,] (C) ended [when the sun set.] (17.9)

해석) 그 첫 반세기 간, / 경기는 밤에 진행되지 않았다, / 이는 의미했다 / 야구 경기가 전통적인 업무일과 마찬가지로, / 
해가 지면 끝났다는 것을. 

해설) which 앞에서 문장은 완성이 되었고, that 뒤에서만 문장이 완전한지를 판단한다. Baseball games가 주어이고, 
전명구이자 콤마 삽입인 like 부분을 빼고 나면, 동사가 없다. 따라서 ‘ended’를 골라야 한다.

9. Adolescents have been quick to immerse themselves [in technology] with most ① using the Internet 
to communicate. (16.9)

해석) 청소년들은 빠르게 자신들을 기술에 몰입시켰다 / 대부분이 인터넷을 사용하면서 / 의사소통하기 위해.

해설) 이미 with 앞에서 문장은 완성이 되었기에, with이라는 ‘전치사’ 후에 use라는 일반형 동사가 쓰일 수 없다(with
이 아니라 다른 when과 같은 접속사였다면 가능하겠지). ing 형태로 앞에 있는 most (adolescents)를 꾸며주는 형태
가 되어야 한다. 다른 관점에서는 ‘with+명+형’ 구문으로, 사실상 분사구문이기도 하다. ‘명사가 형용사 하면서~’ 정도
로 해석이 된다. 이 때 형용사 자리를 주체인 명사가 ‘하면’ ing, ‘되면’ p.p.라는 관점에서 보는 것도 가능하다.

10. A measurement system is objective to the extent that two observers (A) evaluating the same 
performance arrive at the same [or very similar] measurements. (15.9)

해석) 측정 체계는 객관적이다 / 같은 퍼포먼스를 측정하는 두 관찰자가 / 같은 (혹은 매우 흡사한) 측정치에 도달하는 
정도로. 

해설) 역시 that 이하만 본다. The extent를 꾸며주며 새로운 문장이 시작되니까. Two observers라는 주어가 
나왔는데 밑줄이 다름 아닌 동사에 가있다. 음.. 눈치도 중요하다. 사실 ‘진짜 동사’가 뒤에 있지 않을까 뒤를 슥 
보면 ‘arrive’라는 친구가 보이므로 evaluate가 아니라 수식 형태인 evaluating이 되어야 한다.


